



吴用的计策 ——生辰纲劫案背后的故事 (之二)

□胡杨

上回我们讲了刘唐、公孙胜为什么要把生辰纲的消息告诉晁盖,而不告诉宋江的原因。现在,我们来说吴用是如何制订劫取生辰纲的计策的。

为了劫取生辰纲,吴用应该说是制订了一个十分完备的行动计划。小说第十六回写道:

七星聚义后,晁盖与吴用他们在晁盖庄上,商量如何劫取生辰纲的方案。晁盖问吴用道:“吴先生,我等还是软取,却是硬取?”

吴用笑着回答道:“我已安排定了圈套,只看他来的光景,力则力取,智则智取。我有一条计策,不知中你们意否?如此,如此。”

晁盖听了吴用的计策,不禁大喜过望,擗着脚赞叹道:“好妙计!不枉了称你做智多星!果然赛过诸葛亮!好计策!”

那么,吴用究竟提出了一条什么样的好计策,竟能让晁盖觉得吴用果然赛过了诸葛亮,以致会擗着脚如此的兴奋呢?吴用的计策,用他自己的话来说,可以概括为八个字,那就是:“力则力取,智则智取”。

我们先来说说吴用“智则智取”的方案。

这是吴用劫取生辰纲计策的关键一步,也是整个计策的核心。这个“智则智取”的方案,吴用主要部署了这样四件事:

其一,让晁盖等人化装成从濠州去东京贩枣子的客商,所推的车子也都伪装成千里之外的江州车儿,以此来掩盖自己的身份和行踪。

其二,让晁盖等人提前在黄泥冈设伏。杨志是在六月初四中午时分路过黄泥冈的。但是,晁盖一行早已在六月初三就提前抵达了离黄泥冈东十里路的安乐村。然后,在第二天上午赶到黄泥冈上的松树林里设伏。

后来,当杨志他们一行来到黄泥冈上时,只见松林里一字儿摆着七辆江州车儿,有七个人脱得赤条条的,正在那里乘凉。这七个人,就是前来劫取生辰纲的晁盖他们。

其三,让白胜扮作卖酒的小贩,在行动当日挑着两桶白酒上黄泥冈。再由吴用他们视情在酒里下蒙汗药,麻翻杨志。

你看在炎炎烈日之下,让白胜挑着一担既能消暑又能解渴的白酒来到黄泥冈上,岂不是令渴热难当的杨志他们垂涎欲滴吗?

其四,设计了智取流程。吴用设计的智取流程是这样的:

一是先由白胜挑着两桶没有下过蒙汗药的白酒来到黄泥冈上,卖与晁盖和杨志他们。

二是晁盖一伙人当着杨志他们的面,先从白胜那儿买一桶酒喝了。然后,刘唐又从另外那桶酒里舀一瓢酒吃了,让杨志他们觉得,那桶酒也没有问题,以此来打消杨志的疑心。

三是吴用从松林里取出蒙汗药来,放在瓢里。然后,吴用假装过来要多舀白胜一瓢酒吃。当吴用拿着瓢去桶里舀酒时,那瓢里的蒙汗药便搅在了那酒里。

四是当吴用拿起瓢来假装要吃那酒时,白胜便走过来一把夺下那个瓢,把酒仍然倒回到酒桶里。于是,吴用在黄泥冈上就在杨志他们的眼皮子底下,完成了这个下药动作,没有丝毫破绽。

五是让杨志他们中计,喝那桶已下了蒙汗药的白酒。等药性发作之后,晁盖他们立刻把那生辰纲的金珠宝贝全都装上枣子车,遮盖好了,迅速撤离黄泥冈。

吴用设计的这个智取流程,应该说是既巧妙又自然,很难让人看穿其间所隐藏的关键。可以这样说,精明如此的杨志之所以会在黄泥冈上翻了船,其实也是情理之中的事情。

果然,杨志他们中了吴用的计策,被那蒙汗药酒麻翻了,只能眼睁睁地看着晁盖他们劫走了生辰纲。而杨志他们只是起不来、挣不动、说不得,空留一腔的懊悔。

下面,我们再来说说吴用“力则力取”的方案。所谓“力则力取”,就是直接诉诸武力来夺取生辰纲。

如果杨志他们警惕性高,致使吴用他们“智则智取”的行动失败,那么,吴用就准备了第二套方案,也就是所谓的“力则力取”这一招。

从小说的描写来看,吴用是从这样两个方面来准备“力则力取”方案的。

其一,筹划人员安排。



小说第十四回写道:

吴用对晁盖说道:“此一事却好。只是一件,人多做不得,人少又做不得。宅上空有许多庄客,一个也用不得。如今只有保正、刘兄、小生三人,这件事如何因弄?便是保正与刘兄十分了得,也担负不下。这段事须得七八个好汉方可,多也无用。”

吴用的这番话,其实包含了四层意思:

一是劫取生辰纲这件事,无论是“智取”,还是“力取”,人多了都做不得。因为,如果人多了,容易走漏风声。

二是劫取生辰纲这件事,人少了也做不得。因为,如果人少了,恐怕力不能追。所以,虽然晁盖、刘唐两人武艺过人,但是在吴用看来,如果光凭他和晁盖、刘唐三个人,要想劫取生辰纲,那也是不可能的。

三是晁盖庄上虽然养着许多庄客,但是吴用觉得这些庄客,在劫取生辰纲这样的大事情面前,也是不能用的。因为吴用认为,这些庄客的武功不济事。

四是吴用觉得,如果能有七八个武功超群的好汉组成一个团队,一起参与行动,那么,劫取生辰纲这件事就肯定能成功。

晁盖听了吴用的上述想法,便说道:“先生既有心腹好汉,可以便去请来,成就这件事。”

吴用回答道:“我寻思起来,有三个人,义胆包身,武艺出众,敢赴汤蹈火,同死同生。只除非得这三个人,方才完得这件事。”

吴用说的“这三个人”,就是石碣村的阮氏三兄弟。正是阮氏三兄弟的入伙,吴用才初步完成了劫取生辰纲的人员安排。

其二,配备武器装备。

吴用的计划是让每个参与行动的人都人手一把朴刀,以方便力取。小说第十六回写道:

在黄泥冈上,杨志他们正在为是否买酒吃这件事,与白胜在松林里闹动争说。这个时候,只见对面松林里那伙贩枣子的客人都提着朴刀,走出来问道:“你们做甚么闹?”

晁盖他们曾跟前来松林里打探的杨志说起过,自己只是一伙贩枣子的客商,都是些小本经纪人。

那么,问题就来了。既然晁盖他们只是一伙贩枣子的客商,是小本经纪人,那么,他们怎么又会人手拿着一把朴刀呢?而且,一听到白胜那儿有动静,这伙客商怎么就都提着朴刀赶了出来呢?

小说第四十六回,讲祝家庄如何防备梁山泊时,这样写道:

石秀看见祝家庄酒店的屋檐下,插着十数把好朴刀。石秀就问店小二道:“你家店里怎的有这军器?”店小二回答道:“此间离梁山泊不远,只恐他那里贼人来借粮,因此准备下。”

原来,那祝家庄为了防备梁山泊的贼人前来借粮,所以,就让庄户们都人手准备了一把朴刀,以备不时之需。那么,晁盖他们人手一把朴刀,是否也如祝家庄的庄户们那样,是为了防备贼人的抢劫呢?答案显然是否定的。

因为,晁盖他们自己明确讲过:“我七个只有些枣子,别无甚财赋。”所以,很显然,晁盖他们之所以会人手一把朴刀,其目的并不是为了防备贼人来抢劫,而是为了方便自己去抢劫。如此而已。

由此看来,吴用对于“力取”的这个备选方案,还是有着充分准备的。那么,既然吴用制订了这么完美的行动方案,这生辰纲的案件,为什么又会如此轻易地就被官府破获了呢?

(未完待续)

投稿邮箱: essay@cnnb.com.cn
总第6673期 绘图 吴玉涵